

Отзыв научного руководителя на кандидатскую диссертацию Д.Г. Дубовки «Повседневные дисциплинарные практики и религиозная рефлексия в православных женских монастырях постсоветской России: этнографические аспекты»

Дарья Григорьевна Дубовка закончила Кубанский государственный университет и затем отучилась в Европейском университете в Санкт-Петербурге, где я имел удовольствие руководить ее магистерской работой, тема которой прямо связана с представленным на защиту исследованием. Затем Дарья Григорьевна училась в аспирантуре МАЭ РАН, продолжая исследовать повседневную жизнь женских православных монастырей России. Так что этот проект мне знаком хорошо – мне даже как-то раз удалось заехать на краешек поля диссертантки и увидеть, из чего состоит рутина ее полевой работы.

Оставляя ответственное дело характеристики диссертационного исследования официальным оппонентам Дарьи Григорьевны, сделаю несколько замечаний по поводу представленной работы и ее автора.

Первое. За прошедшие годы Дарья Григорьевна стала высоко квалифицированным специалистом в области исследования религии методами социальных наук – в первую очередь, этнографии. Ее опыт и многогранный талант востребован в научной среде и по достоинству оценен. Это выражается, прежде всего, в том, что Дарью Дубовку активно приглашают для участия в различных международных проектах, конференциях, летних школах и т.д.

Второе. Диссертантка провела очень сложное полевое исследование, основанное на использовании метода включенного наблюдения со всеми его психологическими сложностями и порой непредсказуемым последствиями. Ей удалось взглянуть на жизнь монастыря не только глазами внешнего наблюдателя, но и почувствовать на себе, каково это быть членом небольшой общины, жизнь которой подчинена жестким и, главное, не всегда понятным для чужаков (да и для местных) правилам. Думаю, нелишним будет напомнить, что до Даши подобное исследование почти никто не делал, и ее коллеги ограничивались ознакомительными заездами в действующие обители, ища и находя там лишь иллюстрации к своим уже сформированным представлениям о данном сегменте религиозного мира. У Дарьи Григорьевны все было ровно наоборот – ее понимание исследуемых явлений постоянно менялось, что требовало упорного интеллектуального труда и недюжинной дисциплины.

Третье (и последнее). Автор представленной диссертации оказался среди тех, кто в наши дни начал разработку проблематики т.н. семиотических идеологий. Здесь имеется в виду изучение особых интерпретативных механизмов, которые определяют то, как представители той или иной социальной группы «читают» то, что происходит с ними и с миром, в котором они живут. Сложность и красота этого подхода во многом связана с тем, что он предполагает концентрацию на обретении и использовании определенных семиотических навыков и, кроме того, рефлексии над ними со стороны участников этого процесса. Изучение того, как люди научаются «читать» мир и слушать себя, требует интеллектуальной смелости, готовности к острым дискуссиям и готовности ставить эксперименты на самом себе. Всеми этими качествами в полной мере обладает Дарья Григорьевна, что, как мне представляется, проявилось и в представленной к защите работе.

Завершая свой отзыв, скажу: работа Дарьи Дубовки является образцовым исследованием в области антропологии религии, которое знаменует то, что наша наука действительно способна узнавать что-то важное о жизни людей, живущих рядом с нами, но при этом в каких-то своих мирах, проникнуть в которые совсем не просто. Дарья Григорьевна это сделала и любезно пригласила нас разделить ее опыт, описанный на страницах ее работы.

Ст.н.с. отдела Кавказа МАЭ РАН, к.и.н.

С.А. Штырков

Заверяю
Зав. канцелярией

Иванов С.В.